
ACTA N° 019- 2020

ACTA DE LA DÉCIMA NOVENA SESIÓN ORDINARIA DEL GOBIERNO 
AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO DEL MUNICIPIO DE ESPEJO, DEL DÍA 
JUEVES 24 DE SEPTIEMBRE DEL 2020.
Hoy día jueves 24 de septiembre del año dos mil veinte, previa convocatoria en la 
Sala de Sesiones se reúne el Concejo Municipal del Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal de Espejo, presidido por el señor Ldo. Carlos Alfonso 
Benavides Herrería en calidad de Vicealcalde, y contando con la presencia de los 
señores Concejales:, Dr. Chugá Mayanquer Byron Rodrigo, Ldo. Cuaical Morillo 
José Luis, Ing. Ibujés Andrade Santiago Paúl, Ing. Méndez Chauca Ignacio David, 
Dr. Hugo Eduardo Salazar Procurador Síndico del GADM-E, actuando como 
Secretaria de Concejo la Abg. Auris Tatiana Gutiérrez Rivera, Mgs. con la finalidad 
de tratar el siguiente Orden del Día:

UJ

ORDEN DEL DIA:
1. Constatación del quorum.
2. Instalación de la Sesión.
3. Lectura y aprobación del Orden del Día.
4. Recibir en Comisión General a la Directiva de la Asociación de Pequeños 

Productores Agropecuarios "Luchando por un Mejor Futuro" en atención al 
Oficio sin número suscrito el 09 de septiembre del 2020 por la señora Elena 
Rosario Quelal y la Srita. Tatiana Benavides, Presidenta y Secretaria 
respectivamente.

5. Lectura y aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria de Concejo N° 017 del 
GADM-E, efectuada el día jueves 17 de septiembre del 2020.

6. Conocer el Oficio N° 053-CE-GADME, suscrito el 03 de septiembre del 
presente por los señores Concejales: Ldo. José Luis Cuaical, Ing. Ignacio 
Méndez e Ing, Santiago Ibujés en sus calidades de Presidente y Vocales de 
la Comisión de Obras Publicas del GADM-E dentro del cual se anexa el 
Informe N° 007-CE-GADME-2020 del proceso de Solicitud del Levantamiento 
Planimétrico realizado por la señora Lilia Patricia Leitón.

7. Informe de Alcaldía N° 30-2020.
8. Clausura.

o

DESARROLLO DE LA SESION:
El señor Vicealcalde toma la palabra y da la más cordial bienvenida a todos y cada 
uno de los presentes, compañeros de la honorable Cámara Edilicia, Concejales y 
una sorpresa y un gusto para mí y para toda la Cámara Edilicia tener la presencia 
de grandes amigos, de grandes coterráneos de nuestro cantón de la parroquia La 
Libertad, bienvenidos, esta es su casa, siéntanse cómodos, tranquilos, aquí están 
sus amigos, aquí están sus compañeros y entonces vamos a seguir desplegando 
los puntos de esta reunión, no sin antes pues pedir a mis compañeros que todas
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exposiciones que se viertan en esta tarde sean tomadas con el debido respeto y 
también pues como acaba de manifestar la señorita Secretaria pues el encargo que 
me hiciera el señor Alcalde, por circunstancias de agenda que tenía que realizar 
fuera de aquí del cantón estamos aquí, nuestra responsabilidad nos llama, nuestro 
deber es el de seguir adelante, que esto no se detenga sino más bien continuar 
trabajando, continuar caminando y buscar las mejores soluciones para nuestro 
cantón, a pesar de la crisis sanitaria que estamos viviendo pero pedir a Dios que 
nos siga protegiendo, cuidarnos, seguir con nuestros hábitos que la Organización 
Mundial de la Salud nos pide para no tener ninguna dificultad, con esto pues señorita 
Secretaria le solicito por favor constate el quorum.

TERCERO: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DIA.
Se procede por parte de Secretaría a dar lectura al Orden del Día preparado para 
esta Sesión, luego de lo cual el señor Vicealcalde toma la palabra y solicita los 
compañeros Concejales tengamos la oportunidad de ingresar un punto en esta que 
también es de vital importancia, el cual sería: “Lectura, análisis y resolución del 
Convenio Específico de Cooperación ¡nterinstitucional entre el GAD de la Provincia 
del Carchi, el GAD Municipal de Espejo, Empresa El Ordeño y la Asociación de 
Mujeres Productoras Agropecuarias Chitacaspi cuyo objetivo es la implementación 
de un Centro de Acopio de Leche en la parroquia de San Isidro”, luego de lo cual el 
señor Vicealcalde manifiesta que tienen la palabra señores Concejales, ante lo cual 
solicita la palabra el señor Concejal Ing. Santiago Ibujés quien al respeto manifiesta: 
bueno primeramente con el permiso de ustedes, Doctorita muy buenas tardes, con 
el permiso de los Compañeros, permítanme primero saludar a la Comisión que nos 
visita, siempre para nosotros es muy loable, fortalece siempre nuestra gestión, 
teniendo a las Fuerzas Vivas, como saben decir los Compañeros de San Isidro, en 
este caso de la parroquia La Libertad, nosotros muy gustosos de recibirles, no solo 
hoy sino el rato que ustedes deseen, está a más de ser su oficina, sus dependencias 
pues, es parte de la vida misma, de cada uno de ustedes, donde puedan ustedes 
tranquilamente, valga la redundancia, llegar con toda la comodidad y pues con 
sus pedidos y sus clamores para eso estamos y esperamos en aquello

PRIMERO: CONSTATACIÓN DEL QUORUM.
Se procede por parte de Secretaría a constatar el quorum, ante lo cual se cuenta 
con la presencia de cinco de seis miembros de la Cámara Edilicia, el señor Alcalde 
no se encuentra presente, ha delegado presidir la Sesión al señor Vicealcalde 
mediante Oficio N° 345-2020 A-GADM-E suscrito el 24 de septiembre del 2020, de 
todas maneras contamos con quorum reglamentario para poder continuar.

SEGUNDO: INSTALACIÓN DE LA SESIÓN.
El señor Vicealcalde toma la palabra manifestando que, en razón de existir el 
quorum reglamentario, deja instalada la Sesión Ordinaria de Concejo, siendo las 
15H19.

ggí gadespejo2019.2023@gmail.com Q  Esmeraldas y Salinas Ciudad El Angel /  Espejo - Carchi ^  062 977 147 /06 2  977 148

http://www.gadme.gob.ee
mailto:gadespejo2019.2023@gmail.com


www.gadme.gob.ee

Juntos Gobernamos..

ierno Autónomo Descentralizado 
Municipal de Espejo

Adm in istración 2019 -2023

SECRETARIA GENERAL

resolver cada una de sus cosas, aunque no sean al cien por ciento pero por lo 
menos lograr disipar algunas de las situaciones que ustedes nos vayan a presentar, 
no solo en esta administración sino hablando de las administraciones que vendrán, 
bienvenidos muchas gracias por estar acá, Compañeros Concejales muy buenas 
tardes, vuelvo a saludar a la señorita Secretaria y a nuestro Alcalde encargado en 
esta ocasión, bueno, en vista del punto que se acaba de mencionar para la inclusión 
de aquello si mocionaría yo tal vez que este punto se lo incluya para la próxima 
reunión, solamente quiero motivar aquello en la cual siempre necesitamos la 
argumentación y documentación señor Vicealcalde adecuada como para nosotros 
poder discernir y tomar las mejores decisiones en las cuales yo sé que esto es un 
clamor del pueblo, de la gente, no vamos a decir que no, solamente la vamos a 
aplazar para la próxima reunión haciendo hincapié de que necesitamos la 
documentación para nosotros poder por lo menos leerla, por lo menos digerirla si 
es que es la palabra correcta llamarlo de esa manera y; propondría que para la 
próxima reunión previa, por medio de Secretaria General solicito la información y 
documentación respectiva pues para poderla nosotros en estos días analizarla, esa 
sería más bien mi moción y solicito su comprensión para que esto, aquello sea 
tratado para la próxima Sesión de Concejo, gracias señor Vicealcalde, luego de lo 
cual solicita la palabra el señor Concejal Dr. Byron Chugá quien saludando 
cordialmente a todos y cada uno de los presentes al respecto manifiesta: muy 
buenas tardes señor Vicealcalde, compañeros Concejales, señores de la 
comunidad de San Isidro y pertenecientes a la Asociación "Luchando por un Futuro 
Mejor" sean bienvenidos muy buenas tardes, señorita Secretaria, yo personalmente 
estoy totalmente de acuerdo con las palabras y con la moción que acaba de dar el 
compañero Santiago Ibujés, de hecho necesitamos esa información pertinente pu 
para analizar y dándole un breve análisis a la información pues no podríamo 
analizar para tomar una decisión acertada y más aún cuando dentro de un punto 
del orden del día de hoy justamente con la asociación vamos a tratar del mismo 
tema, entonces sería algo un poco imprudente realizar algo, tomar una decisión sin 
analizar la situación, la que ustedes vienen a expresar pues, compañeros de la 
Asociación, entonces, igualmente coincido con Santiago para que se tope este 
punto la próxima Sesión de Concejo, muchas gracias, luego de lo cual solicita la 
palabra el señor Concejal Ing. Ignacio Méndez quien saludando cordialmente al 
respecto manifiesta: señor Vicealcalde muy buenas tardes, señorita Secretaria, 
Doctor buenas tardes, miembros de la Asociación "Luchando por un Futuro Mejor 
bienvenidos esta es su casa, acogiéndome a las palabras de mis compañeros 
Concejales, creo que sería un poquito complicado incrementar este punto en el 
orden del día que es la implementación de un Centro de Acopio de Leche para la 
parroquia de San Isidro, si, ya es un año y medio que no se ha dado una respuesta 
concreta a la Asociación hoy aquí presente, la cual tiene una Resolución de Concej 
de la Administración anterior y bueno pues, tendríamos que esperar a que 
Asociación de Chitacaspi espere otros dos, tres años, entonces para evitarnos est 
problema sería conveniente discernir y dar una solución a nuestra Asociación de
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aquí de la parroquia La Libertad, entonces yo apoyo las palabras de mis 
Compañeros a que el punto del orden del día solicitado por el señor Vicealcalde, no 
sea aceptado, gracias, luego de lo cual solicita la palabra el señor Concejal Ldo. 
José Luis Cuaical quien saludando cordialmente a todos y cada uno de los 
presentes al respecto manifiesta: señor Vicealcalde muy buenas tardes, Doctores 
buenas tardes, señores Concejales, señora Presidenta y Asociados de nuestra 
prestigiosa Asociación "Luchando por un Mejor Futuro" bienvenidos a esta su casa, 
aquí nosotros somos sus representantes en cualquier ratito que usted lo desee venir 
a la casa del pueblo, estamos a las órdenes, bienvenidos y buenas tardes, señor 
Vicealcalde yo comparto con las palabras y las opiniones deliberadas en esta tarde 
de mis compañeros Concejales acerca de este punto de la lectura y análisis, señor 
vicealcalde entonces no es que nosotros no queramos ayudarles a la parroquia de 
San Isidro con este Centro de Acopio pero si posponer para la otra semana señor 
Vicealcalde para que nos den el respecto legal para nosotros poder leer y tomar las 
mejores decisiones acertadas para dicha Asociación, muchas gracias, una vez 
escuchadas todas y cada una de las intervenciones el Seno de Concejo no respalda 
la solicitud délo señor Vicealcalde de incluir un punto más dentro del Orden délo 
Día, el cual es aprobado sin inclusión y/o modificación alguna por mayoría absoluta.

CUARTO: RECIBIR EN COMISIÓN GENERAL A LA DIRECTIVA DE LA 
ASOCIACIÓN DE PEQUEÑOS PRODUCTORES AGROPECUARIOS 
"LUCHANDO POR UN MEJOR FUTURO* EN ATENCIÓN AL OFICIO SIN 
NÚMERO SUSCRITO EL 09 DE SEPTIEMBRE DEL 2020 POR LA SEÑORA 
ELENA ROSARIO QUELAL Y LA SRITA. T ATI ANA BENAVIDES, PRESIDENTA 
Y SECRETARIA RESPECTIVAMENTE.
Se procede por parte de Secretaría a dar lectura al oficio en mención, luego de 
cual el señor Vicealcalde toma la palabra e indica: nuevamente a la señora Elena' 
Rosario Chuga Quelal y a la Srita. Tatiana Benavides, Presidente y secretaria de la 
asociación de pequeños productores agropecuarios "Luchando por un Futuro Mejor" 
y a su distinguida Comitiva, a nombre de la ilustre Cámara Edilicia del cantón Espejo 
y en el mío propio les doy nuevamente la cordial bienvenida al Seno de esta Sesión 
de Concejo recibiéndoles en Comisión General, a efectos que realicen las 
exposiciones y nosotros previo conocimiento y análisis hacerlos conocer 
oportunamente las resoluciones adoptadas, se le concede la palabra a la señora 
Elena Rosario Chuga Quelal, quien saludando cordialmente los presentes al 
respecto manifiesta: a nombre de la organización "Luchando por un Mejor Futuro" 
estamos aquí presentes para darles un grato placer y por habernos acogido a esta 
Reunión de Concejo, gracias señor Vicealcalde, lastimosamente no se encuentra el 
señor Alcalde que nosotros queríamos conversar con él personalmente, con el Ing. 
Arnaldo Cuacés Quelal, pero gracias con usted que está representando como 
Vicealcalde, nosotros, nuestro pedido es que tenga la bondad de darnos el Centr 
de Acopio en el barrio San Isidro en la parroquia La Libertad, aquí estamos todos 
los compañeros que somos socios de la Organización pidiendo ese Centroide
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Acopio que es para el sustento de nuestra familia, de nuestros niños y ahora en 
estos tiempos, crisis que estamos, nosotros estamos con la leche días que nos 
reciben, días que no nos reciben entonces nosotros de manera especial les pedimos 
señores Concejales que tengan la amabilidad de ayudarnos con el Centro de Acopio 
para el barrio San Isidro, porque no es todo de la Asociación, es de toda la 
comunidad, del barrio San Isidro, barrio Santa Teresita, Centro Alto y de los que 
deseen llegar ahí al Centro de Acopio, señor Vicealcalde nosotros le pedimos de 
manera especial y a los señores Concejales que tenga la amabilidad de ayudarnos 
porque hace más o menos un mes que conversamos con el señor Ing. Arnaldo 
Cuacés y él nos dijo que no nos podría dar el tanque de enfriamiento dijo no, porque 
estamos bajo el volumen, entonces nosotros hemos visto la manera de reunimos 
más socios en la Organización para poder obtener nosotros el Centro de Acopio en 
nuestra Parroquia, a que no se vaya a la parroquia de San Isidro, porque allá ya 
está el tanque de enfriamiento en Chitacaspi, según yo sé no porque el señor 
Alcalde, él nos manifestó que el uno quedaba en la parroquia La Libertad y el otro 
se iba allá a Chitacaspi, entonces nosotros señor Vicealcalde de manera especial y 
señores Concejales le pedimos de favor que nos ayude porque aqui estamos todos 
los que necesitamos el Centro de Acopio, esto señor no es ahora no mas ya es 
desde que estuvo el señor Profesor Lenin Carrera, él nos fue a ofrecer ese Centro 
de Acopio, nosotros hemos hecho esfuerzos para aportar el lote, nosotros ya lo 
tenemos con escrituras todo está ya para no más de seguir construyendo señor 
Vicealcalde, esto el Ing. Marco Benalcazar con la Ing. Paola Rosas fueron ya a 
inspeccionar y nos dijeron que ya estaba ya bien el piso para seguir construyendo 
pero hasta ahorita nosotros no tenemos ningún resultado de nada, ya le manifiesto, 
decirle vuelta que el señor Alcalde nos dijo que ya no nos daba, nosotros ya nos 
desanimamos pero vuelta tomamos un valor de recibir más socios a la Organización 
para que el Centro de Acopio llegue a nuestro barrio, señor Vicealcalde ese es 
nuestro pedido que de favor nos ayuden señores Concejales, luego de lo cual el 
señor Vicealcalde toma la palabra y manifiesta: muchas gracias señora Elenita, 
como habíamos manifestado al inicio, ustedes son bienvenidos si alguien de la 
comitiva también desea hablar, exponer su situación pues para eso estamos no, y 
para eso es la Comisión, bienvenidos sean, luego de lo cual solicita la palabra la 
Sra. Sulma Quiroz quien saludando cordialmente a los presentes al respecto 
manifiesta: es primera vez que yo estoy en una Reunión así de Concejo , nosotros 
hemos visto la forma de asociarnos de tener en la Asociación más compañeros, es 
un beneficio no solamente para el barrio San Isidro, se están beneficiando el barrio 
Santa Teresita y el barrio Centro Alto, donde no existe un Centro de Acopio y que 
pasa, es una, es algo personal que me pasó, anteriormente yo entregaba mi leche 
a la Asociación "23 de Julio" en el barrio San Francisco, al principio venga, venga y 
nos pagaban bien y lo que pasa, comenzó esta pandemia y nos dijeron vea doña 
Sulmita usted no es socia, a los que no son socios los vamos a seguir sacando, 
pero espero a ver que hacemos y si nos salíamos a entregar a otra persona nadie 
nos quiere recibir, hasta que hubo un día que ya no hubo, ya no hay cupo, nos1
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quitaron el cupo, entonces todos los que no son socios salen, o si es que quieren 
quedarse les pagamos a quince centavos en ese entonces, de la noche a la mañana 
salgan ustedes y nos dejaron porque nadie nos quería recibir, nos dejaron con un 
señor de Julio Andrade, que nos recibía la leche, pero que pasa, el señor es como 
vulgarmente se dice piqueros, el señor nos recibía la leche pero él no perdía su 
ganancia, pero quienes somos los afectados somos nosotros como productores, no 
me alcanza más si es que quieren a diez centavos y que pasa, una colita, un 
refresco vale veinticinco centavos y no es ni un vaso y que nutrición nos da para 
nuestros hijos, nuestros niños y un litro de leche a diez centavos, es algo injusto por 
eso vi la forma de compañeras, juntémonos, no veamos de que barrio son o lo que 
sea pero unámonos porque la unión es la fuerza, y yo le vi porque en la "23 de Julio" 
en la Asociación, los que son socios no se rebajan hasta hoy de cuarenta y dos 
centavos, pero a los que no fuimos socios nos dijeron que nos sacan, sin más, tal 
vez algunas personas que son antiguas pero no son sodas les están pagando igual 
a menos a treinta centavos, o sea es una discriminación que yo le dije al señor 
Presidente de esa Asociación en ese entonces, es una discriminación porque la 
pandemia afectó a todo mundo, la pandemia no afecto solamente a nosotros, y 
demás, nosotros somos socios, ustedes son el problema y ustedes váyanse o sea 
así nos trataron allá no, de esa forma, una parte nos humillaron y acá entonces les 
digo vean compañeras que paso el señor alcalde ya estaba el presupuesto ya para 
esto, a donde está, porque ya según si ustedes tienen el terreno ya se sigue 
construyendo , en una reunión que tuvimos con el señor alcalde en la comuna de 
Indígenas Pasto, nos dijo este barrio esta beneficiado con un tanque de enfriamiento 
ya se va a seguir la construcción pero hasta ahora no vemos nada, o sea ese es 
nuestro pedido de que se siga dando tramite, de que no se quede ahí estancado 
porque ya le digo, nosotros estamos siendo afectados, no solo unos pocos tal vez 
los que estamos aquí, todos, todos estamos afectados, porque hay como bien di 
la señora Presidenta hay días en que si nos reciben la leche y hay días en que no, 
ustedes tómensela, hasta nos podemos tomar uno o dos días en realidad, hacemos 
queso, los guardamos, pero ya que nos den cuatro días, cinco días, ya no se puede 
y verá que ni hasta los vecinos ya no quieren leche, ya no, ya no queremos, o sea, 
esa es, ni regalada no quieren a veces, o sea ese es el problema que nosotros 
tenemos, queremos señores concejales que ustedes están al tanto de saber todo lo 
que hemos venido transcurriendo, aquí está el señor Concejal el Dr. Chugá, él 
estuvo junto a nosotros que nos ayudó desde un comienzo desde que fue la 
administración anterior, desde ahí ya estuvo el presupuesto para este tanque de 
enfriamiento pero hasta hoy no se da tramite, yo no sé en qué depende que 
hacemos, denos una solución, que hacemos nosotros para que se pueda construir 
y seamos también beneficiados, gracias señor Vicealcalde, gracias señores 
Concejales, luego de lo cual solicita la palabra el señor Giovanni Narváez quien 
saluda cordialmente a los presentes y al respecto manifiesta: nuestra preocui—  
surge a raíz de más o menos un mes, mes y medio se tuvo acercamientos 
Ing. Arnaldo Cuacés conjuntamente con el Ingeniero que no recuerdo su nr
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es el Director de Gestión Ambiental en cuya reunión nos había dicho que el tanque 
no se daba, no era factible para la Asociación acá en la parroquia La Libertad debido 
a que no teníamos el número de socios, el volumen necesario entonces nosotros 
como integrantes le supimos explicar que no es para la Asociación el tanque, los 
socios no son los únicos beneficiarios de ese tanque, el volumen no lo vamos a 
poner nosotros lo van a poner la gente, los ciudadanos de la parroquia La Libertad 
en general, ahora, a lo que él dijo que no nos daba por los motivos que le menciono 
además de, palabras textuales de el no, que de la prefectura habían existido 
comentarios entre comillas de que socios de nuestra Asociación habían sido 
beneficiarios no sé, la palabra comentarios me preocupa por que es una institución, 
el Ing. Arnaldo Cuacés nos había dicho estos documentos dicen que ustedes o por 
estos documentos yo me baso que, que mis palabras al decir que los comentarios 
y esas cosas, eso es lo que nos preocupa a nosotros, ahora, la Asociación aquí 
presente tiene más o menos tiene unos no se veinte a veinticinco años ya de vida, 
el proyecto viene a partir del último año de la Administración del Profesor Lenin 
Carrera, ahora ya son no sé, son dos años de la Administración actual de la 
Administración que estamos y no se da yo no sé por qué, yo creo que no vamos a 
ponerle pretexto a la pandemia que estamos atravesando por que ya es algún 
tiempo, ahora nosotros, la situación para ustedes compañeros que están acá al 
frente que viven en el campo yo creo que estaría demás decirles cómo está la 
situación en lo que es la leche, de pronto los finqueros a los que tiene hacienda en 
verdad les pagan a cincuenta, cincuenta y cinco centavos, en cambio los que somos 
pequeños productores nos están pagando a diez a quince que su máximo valor a 
veinte centavos un litro de leche que nosotros ahora los acopios que nos dicen, si 
quieren bébansela y sino yo les recibo a ese precio si nosotros nos dedicamos a la 
producción de leche no es para seguirnos bebiendo nosotros la leche, es para tener 
un ingreso económico y pagar deudas, la alimentación a nuestra familia, esa es 
nuestra preocupación y dadas las circunstancias que como ya les manifiesto el 
centro de acopio lo necesitábamos antes de la pandemia, imagínese ahora nuestra 
necesidad, es nuestra necesidad como esta, ahora nosotros poco sabemos de 
cómo es los tramites acá para hacer los proyectos, eso no podría decir nada pero 
nosotros necesitaríamos que sea lo más pronto se hagan esos trámites y se nos 
ayude no a la Asociación sino a la comunidad en general de la parroquia La Libertad, 
muchas gracias, luego de lo cual solicita la palabra la Srita. Tatiana Benavides quien 
saludando a los presentes al respecto manifiesta: mi petición por parte de nuestra 
Asociación es que no nos desanimen a seguir adelante porque cuando nosotros nos 
asociamos nos llegó este aviso de que hubo este tanque a nosotros nos animaron 
a seguir adelante, a sacar adelante a nuestras familias, a sacar adelante a cada 
familia de cada socio, a sacar adelante a nuestro barrio, a sacar adelante a nuestra 
Parroquia y nos animaron en ese entonces y ahora nos vengan y nos digan saben 
que ya no se les da el tanque de leche o sea nosotros desde ya nos bajan la moral 
nos bajan los ánimos de seguir adelante y eso no más, mi petición es que no 
bajen los ánimos de seguir delante de luchar por nuestras familias, por nuestro
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barrio, por nuestra parroquia eso no más y mi pedido que por favor nos ayuden a 
sacar adelante este proyecto, muchas gracias, luego de lo cual el señor Vicealcalde 
toma la palabra y al respecto indica: bueno hemos escuchado algunos comentarios, 
algunas exposiciones de los señores pertenecientes a esta Asociación y el diálogo 
es siempre un mecanismo en donde podemos nosotros conseguir grandes cosas, 
pregunte yo a mis compañeros Concejales si tienen alguna inquietud tal vez, alguna 
observación, alguna expresión sobre el tema que estamos tratando, tiene la palabra 
ante lo cual solicita la palabra el señor Concejal Ing. Santiago Ibujés quien al 
respecto manifiesta: señor Vicealcalde de nuevo tomo la palabra, bueno, no quiero 
tal vez indisponer a nadie, ni mucho menos sin la presencia de aquellas personas, 
sin embargo, siento necesario que desde una Sesión, desde una Resolución 
numero treinta y seis tomada en el acta número siete de un viernes quince de 
febrero del dos mil diecinueve en la que dice, Construcción de infraestructura para 
Centros de Acopio de Leche en el Cantón Espejo con un monto de cuarenta mil 
dólares, con partida presupuestaria número 750199001 en la cual el Alcalde en ese 
entonces Profesor Lenin Carrera López estimaba ya el recurso para esa ayuda, sin 
embargo, han venido suplicando creo, es la palabra, rogando ustedes acerca de 
este proyecto, vuelvo y repito no quiero herir susceptibilidades de nadie pero 
cuenten, no quiero hablar con propiedad amplia ni pluralismos sino más bien con 
este humilde servidor, para que esos sueños que decía nuestra amiga Tati 
Benavides, no queremos aplacar y disipar esos sueños, al contrario siéntanse 
respaldados por la Cámara Edilicia, al menos de mi parte, yo creo que los 
compañeros van a intervenir y darán su punto de vista, me encantaría que este 
proyecto se lo haga, me encantaría porque aparte de formar parte de este Cantón 
tengo una deuda muy grande en La Libertad y muchos de ustedes saben por qué 
y a qué me refiero, independientemente de si hay el dinero o no, la voluntad polític 
es más grande para nosotros y esa responsabilidad o corresponsabilidad qu 
tenemos con ustedes también es grande, créanme que de mi parte vamos a s 
momento a emitir luego una resolución porque a ustedes los estamos recibiendo 
como Comisión, lamentablemente en este instante no podemos emitir una 
resolución pero luego de algunas reuniones que vayamos teniendo con el Ejecutivo 
y con cada uno de los involucrados en este tema yo creo que vamos a llegar a una 
muy buena resolución, vuelvo y repito aquello para que ustedes logren tener su 
sueño, acabaron de escuchar que también hay un proyecto similar y es el mismo 
sino que en diferente lugar, en Chitacaspi, parroquia San Isidro, no lo hemos incluido 
porque carecemos de información actualmente, sé que es parecido al suyo, sé que 
tiene los mismos lineamientos y sé que pues este tipo de proyectos en aquel 
entonces se lo hacía con este tipo de Organizaciones, así que no los voy a 
desanimar, tampoco quiero generarles falsas expectativas de que si vamos a 
resolver en este instante y vamos a decirle si pero vamos a ver la mejor manera 
para que ustedes tengan ese sueño y lo comparto con ustedes, me voy a unir 
ustedes a ese sueño que ese sueño ya no sea solo de ustedes, también sea
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también sea de nuestras autoridades, de nuestros Compañeros y motivarles como 
decía Tatianita a que sigan adelante, es la Comisión más grande en número que 
hemos recibido al menos yo tengo recuerdos, si me equivoco me corrigen, han 
venido Comisiones con tres, cuatro, hasta diez personas ahora los veo muchos, eso 
hace la fuerza, lo que decía Tati, lo que decían los Compañeros me encanto mirarles 
que hayan venido con esa unión a respaldar a nuestra presidenta de la Asociación 
como cada uno de ustedes a respaldarse así mismos, a su familia, no crean que 
nosotros desconocemos el campo o el espacio del agricultor, el ganadero, yo, 
vuelvo y repito me uno a su sueño quisiera si tuviese la oportunidad de hacerlo el 
día de mañana, les prometo que lo haría y les prometo que si yo tuviese las 
oportunidades y posibilidades, tengo el deseo político, tengo el deseo y esa visión 
de compartir y seguir soñando con ustedes, no, no se bajen porque van a tener 
unas, un muy buen aporte de esta Administración del Ing. Arnaldo Cuacés, de sus 
Directores, de las personas que tienen al frente aquí, de sus Concejales van a tener 
un muy buen respaldo, no espero equivocarme, quisiéramos que ese sueño se 
cumpla y lo vamos a medida de lo posible a presionar y a luchar con todos los entes 
para que eso se cumpla, eso de mi parte siéntanse respaldados, no bajen la moral, 
sigan con ese optimismo, que los sueños por más que sean gratis, cuestan, cuestan 
también conseguirlos pero lo que ustedes están haciendo es muy loable y así deben 
trabajar, no se desanimen cada vez que queramos tenerlos aquí que no sean solo 
ustedes, que sigan viniendo más personas para hacer esa fuerza y creo que de esa 
manera vamos a poder fortalecernos y lograr ese sueño, eso no más quería decirles 
de mi parte pues bienvenidos de nuevo y así cuando nos acerquemos por allá 
también igual tengamos que en algún momento ya compartir y mirar la 
infraestructura y el tanque y su proceso realizado y podamos ahí si tomarnos un 
vaso de leche sin ese miedo a que se dañe ni a poderlo regar, ni regalar, ni a los 
gatos como dice que ya no quieren también, entonces ahí si guardarán un vasito 
para nosotros, gracias, muchas gracias por venir, luego de lo cual solicita la palabra 
el señor Concejal Dr. Byron Chugá quien saluda cordialmente y expresa: Gracias 
señor vicealcalde, nuevamente pues quiero hacer una reseña más o menos 
histórica de lo que es el proyecto sobre los centros de acopio de leche del cantón 
Espejo, este proyecto señores como ustedes bien lo saben algunas de las socias 
con las que he compartido mucho, ya se les socializó, se les informó que este 
proyecto de los centros de acopio de leche nace en el dos mil quince si, de la 
institución, del Gobierno Municipal de Espejo, fue una propuesta que se la realizó 
obviamente en ese entonces a la subsecretaría de ganadería, en ese entonces el 
MAGAP, el ministerio de Agricultura y Ganadería, se trabajó juntamente con ellos, 
en la cual y el Gobierno Provincial también que nos dieron la manito sobre todo en 
la firma del convenio, como institución nosotros en dicho proyecto, en dicho 
convenio poníamos la infraestructura, el ministerio de agricultura el tanque y el 
Gobierno Provincial el trasformador, porque se realizaron estos proyectos 
nuestro cantón, porque realmente la problemática de la leche ha sido de sier 
no de ahora, ahora claro que está un poquito más enfurecido pero siempre ha
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que han abusado del productor, del pequeño productor sobre todo pagando los 
precios que más les convengan, el objetivo eliminar los intermediarios para que a 
través de los centros de acopio de leche se venda el producto directamente a la 
industria y aunque lo hemos logrado se comenzó claro, comenzaron a funcionar en 
el año dos mil dieciséis los tres primeros centros de acopio de leche que se 
implemento como institución, en la asociación de industrias de Julio, en la 
Asociación Jesús del Gran Poder y en la trabajadores de Ingueza, tres entonces 
acopios de leche con tinas de dos mil litros, que realmente en la provincia fue 
tuvieron muy buenos resultados porque fueron los únicos centros de acopio los 
cuales fueron manejados técnica y transparentemente porque realmente los demás 
cantones de nuestra provincia se adueñaron, los dejaron ahí abandonados y todo 
se perdió, pero realmente es un orgullo institucional porque fue de la institución que 
hasta el momento esos centros de acopio de leche han salvado en algo la 
producción lechera en estos tiempos, de allí en el dos mil dieciocho implementamos 
nosotros una pequeña industria como institución en el Barrio Jesús del Gran Poder 
donde en el momento se está procesando mil litros diarios de leche, procesando y 
se está vendiendo directamente creo que como tres mil litros, entregando a las 
industrias, es decir, cuatro mil litros de leche acapara esa pequeña industria y 
obviamente han seguido creciendo gracias también al empeño que los socios han 
tenido, en la 23 de Julio" ya no son dos mil litros, son cuatro mil litros los que 
acapara y los que tiene de capacidad para enfriar, en la asociación de Mujeres 
igualmente del Jesús del Gran Poder son cuatro mil litros, han crecido, si tiene sus 
altos y bajos, ahora con las industrias que no están comprando están comprando a 
precios realmente baratos o les están vendiendo a los intermediarios, son el 
problema ustedes mismo saben y a finales del dos mil dieciocho, dos mil diecinueve 
la segunda fase era implementar dos centros de acopio de leche más, en este cas 
teníamos un centro de acopio de leche destinado para lo que es la parroquia La 
Libertad y otro para la parroquia de San Isidro, en la parroquia de San Isidro no se 
dio por que realmente no encontramos una asociación que este firmemente es este 
caso establecida y que tenga todas las condiciones que se requerían, no se pudo 
formar la asociación, en la parroquia de San Isidro y en la parroquia La Libertad 
obviamente buscamos, alzamos el diagnóstico de cada una de las asociaciones y 
encontramos la indicada que fue la asociación, la cual esta aquí presente, realmente 
estaba luchando contra el tiempo porque ya se nos venía muchas cosas, elecciones 
tantas cosas más y ya los presupuestos ya no los podíamos mover es por eso que 
decíamos tengamos rápido el piso que era el único requisito para que ustedes 
accedan a eso, a mí si me gustaría señor Vicealcalde y compañeros Concejales 
tener y estar sentados con todos presentes técnicamente para que nos expliquen 
todos los de la Asociación y empaparnos para ver cómo le damos solución a esto 
porque realmente su proyecto después del dos mil diecinueve fue presupuestado 
como presupuesto prorrogado para el dos mil diecinueve bueno pues en el dos mil 
diecinueve no se pudo realizar no sé porque pero no se lo pudo realizar igualment 
se lo presupuestó por su necesidad, para el dos mil veinte ahí se hablaba de la
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Asociación dei barrio San Isidro en base a eso nosotros aprobamos el presupuesto, 
a partida presupuestaria para implementar este proyecto si porque ya teníamos 
antecedentes, los teníamos a ustedes, teníamos compromisos así sea verbal para 
mi vale más que cualquier papel, ustedes ya tienen su plano, ya tienen sus papeles 
entonces partamos señores concejales en espera de realizar alguna de mi parte no 
soy de las personas de las que hacen las cosas al apuro es mejor hacer las cosas 
en forma planificada y ordenada si es mi vecino no es mi vecino si es mi amiga 
estamos ara trabajar con la Comunidad y para eso estamos para defenderlos yo 
quisiera planificar una reunión y ponerle dentro del acta Doctorita o lo haremos por 
escrito luego podríamos luego reunimos, tenemos que reunimos nuevamente para 
que estén todos los implicados y tenemos que solucionar el problema nada más sin 
ponernos tantas trabas, luego de lo cual solicita la palabra e señor Concejal Ldo. 
José Luis Cuaical quien saluda con todos y manifiesta nosotros hemos escuchado 
quien estuvo en el dos mil quince el doctor Byron Chugá se cumplió el estudio y se 
cumplieron con los Centros de Acopio eso se va a poner y ustedes hoy poquitas 
quieren un Centro de Acopio y tienen un terreno nosotros que sabíamos del tema 
del Centro de Acopio que nosotros aprobamos con dos partidas presupuestarias 
que eran 32.75.99.01 la Construcción para el Centro de Acopio para la parroquia La 
Libertad y otro Centro de Acopio aprobada apara la parroquia de San Isidro, aquí 
están las partidas presupuestarias que salen cada una de cuarenta mil dólares 
entonces la incomodidad que ustedes tienen hacerles ver compañeros señor 
Alcalde compañeros ayer conversábamos justamente se les había dicho que no se 
les va a dar, nosotros tuvimos una reunión donde se aprobó el presupuesto dos mil 
veinte habíamos aprobado señor Vicealcalde unas dos partidas presupuestarias 
que las tenemos aquí cuarenta mil dólares cada una el monto de ochenta mil dólares 
señor Vicealcalde y compañeros concejales, doctor entonces esta es el acta 
compañeros y se aprueba compañeros cuando estamos en reunión y se aprueba 
un acta eso tiene que ejecutarse entonces no sé porque está diciendo que no les 
voy a dar aquí está en papeles compañeros, las partidas presupuestarias entonces 
nosotros Doctor estaría de acuerdo con mi compañero de que estén las personas 
implicadas, el dueño, el señor Ejecutivo que es el responsable de este proceso, el 
señor Alcalde con mi compañero Byron se socialice en otra reunión señor 
Vicealcalde y sugerir que todas las personas implicadas para que nos den a conocer 
como esté este proceso de la construcción de los Centros de Acopio, nosotros como 
representantes tenemos que apoyar como dijeron antes los compañeros esto es un 
bien comunitario no es de la organización de los ochocientos litros que han llevado 
la estadísticas los señores de la Prefectura dijeron los señores, este es un proyecto 
comunitario Santa Teresita, Centro Alto, San Isidro y toda la parroquia La Libertad 
hasta aquí hasta San Vicente y poca gente también de la ciudad de El Ángel, 
también hay mucha gente que entrega su lechecita porque tienen la necesidad de 
tener un centro de acopio señor Vicealcalde, Señores Concejales, luego de lo cual 
toma la palabra el señor Concejal Ing. Ignacio Méndez quien saluda con todos como 
dije anteriormente son dos años que ustedes vienen esperando ese sueño tan
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anhelado de este Centro de Acopio me permito hacer una reseña de todos los 
pedidos desde el trece de febrero, quince de febrero, ocho de marzo, dieciséis de 
abril del dos mil diecinueve y así hay fechas que ustedes enviaron para la 
construcción de ese centro de acopio como dijo el compañero José Luis Cuaical 
desde el dos mil diecinueve por lo bajo, dos mil veinte creo que vamos a llegar al 
dos mil veintiuno y seguirán perdiéndose esas partidas presupuestarias está aquí 
toda la documentación de la anterior administración espero que éste no sea un tema 
netamente político de tener que ir a hacer las obras de las administraciones 
anteriores esta es un acta de Sesión OOrdinaria de Concejo, está la partida 
presupuestaria por cuarenta mil dólares para la infraestructura de Centro de Acopio 
de Leche en el cantón Espejo, está el certificado de registro ambiental, está el 
proyecto está la firma del anterior alcalde y esto puede corroborar el Dr. Byron 
Chugá que estuvo de Director en ese entonces yo no sé si es falta de condolencia 
para el sector agropecuario o es una falta de decisión política, decisión 
administrativa, decisión de los directores que no quieren gestionar porque la plata 
está ahí dos mil diecinueve prorrogado, dos mil veinte permítanme tal vez sea 
pretexto de la pandemia que no se hizo hasta ahora si es por los socios no hay 
cuantos socios son treinta y un socios, el volumen de leche nueve mil litros de leche, 
cuantos litros quiere entonces de que estamos hablando, simplemente tiene que 
tener esa decisión política de decir hagamos y no tenernos penando, sufriendo con 
este precio tan bajo que estamos ahorita toda la quincena a quince centavos , la 
mitad de la quincena trece centavos, el sector agropecuario donde está, los 
caminos vecinales que tanto promulgábamos donde están miren cuantas cosas 
tenemos para reclamar, hemos reclamado en las sesiones de concejo, hemos 
reclamado por el bien de todos ustedes pero lastimosamente no se puede hacer 
más de ahí solamente queda en actas, el papel aguanta todo y ya vamos a resolver, 
ya voy a ver, ya voy a gestionar aquí pero como bien dicen como hacen los políticos 
hasta que se vayan tengan la perfecta confianza de que vamos a trabajar por 
ustedes y se va a hacer esa infraestructura, nada más, muchas gracias, luego de lo 
cual el señor Vicealcalde agradece por la participación activa de todos señores 
Concejales, agradece la presencia de la Comitiva de la Asociación que se hizo 
presente, a la señorita Presidenta Rosario Chugá a la señora Taty Benavides 
Secretaria en su orden de la Asociación de Pequeños Productores Agropecuarios, 
como ustedes acaban de manifestar las decisiones que se adopten se les hará 
conocer oportunamente, luego de ello solicita nuevamente la palabra la señora 
Sulma Quiroz quien agradece al señor Vicealcalde y los señores Concejales y por 
haberles recibido, además ustedes son conocedores del proyecto porque ustedes 
han estado junto a nosotros no nos hemos equivocado en elegirlos porque están 
representando bien al sector más golpeado que es el sector ganadero y el sector 
agrícola sigan adelante, sigan ayudándonos a todos porque no solo tal vez nosotros 
como asociación, todos estamos afectados como podamos esperemos lo 
resultados que podamos llegar a un buen término muchas gracias y que sigan c 
ese mismo ánimo, luego de lo cual solicita la palabra el señor Bolívar Cuaical qui
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saluda con todos y manifiesta, he venido a esta reunión y si como dice la compañera 
no nos hemos equivocado el haberles elegido que saquen pecho con nosotros 
también como dice compañera el sector agropecuario que es el más golpeado 
hubiese querido que esté el señor Alcalde para decirle él es conocedor conmigo ha 
sido compañero de escuela y decirle de donde es lo que sale la materia prima y 
ahora como nos pagan francamente es muy doloroso porque lo que estamos 
pasando ahora en nuestro sector que estamos aquí reunidos es lo que se abastece 
los centros de acopio como San Francisco, Jesús del Gran Poder, por todo eso 
pienso que toda la leche es nuestra y son ochocientos litros entonces lo que yo 
quisiera es en esta vez escuchar a los señores Concejales que si hay presupuesto 
yo no sé porque no se quiere apoyar a veces uno como humilde tal vez venimos 
aquí a pedir limosna no, venimos a exigir nuestros derechos, venimos a pedir lo que 
es nuestro yo no sé porque a veces compañeros esto necesitamos y esto venimos 
a pedir ustedes son nuestros representantes así abrir la boca y decir el problema' 
que tenemos no tengamos miedo compañeros ustedes han sido conocedores de 
los problemas de nuestro pueblo por eso los hemos puesto aquí también la gente 
somos pensantes y hemos elegido buenas cabezas, buenas personas que nos 
representen eso es mi señor Alcalde encargado yo quisiera que las peticiones de 
mis compañeros llegue a los oídos del señor Alcalde y no decir vamos , voy a ver 
de eso ya estamos cansados, lo que queremos es un respuesta positiva y que se 
nos haga llegar ese centro de acopio ya le digo nuestro centro de acopio no es de 
unas cuatro o cinco personas somos muchos como acaban de decir Centro Alto, La 
libertad, Santa Teresita, de ahí yo quisiera que vean salen muchos señores que 
recogen la leche muchísimas gracias si tal vez en algo yo he fallado me disculpan 
muchas gracias, luego de ello el señor Vicealcalde agradece al señor Bolívar 
Cuaical por su intervención y manifiesta que lo que se persigue es un bien común/ 
entonces como hemos dado paso a todo sus objetivos a las personas que han\ 
estado presentes como habían manifestado mis compañeros Concejales tendremos 
reuniones hasta sacar una resolución, hasta obtener un resultado estamos 
trabajando a pesar como dijo el señor todos estamos conscientes de esto de una 
gran problemática que no solamente afecta a Ecuador sino a todo el mundo a pesar 
de todo esto pues no desanimarnos el trabajo haciendo buen equipo nos va a 
alivianar las cosas y a seguir adelante bienvenidos nuevamente a la vez 
agradecerles la participación de todos y cada uno de ustedes, dicho esto se evacúa 
el punto del Orden del Día.

QUINTO: LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA 
DE CONCEJO N° 018 DEL GADM ESPEJO EFECTUADA EL DÍA JUEVES 17 DE 
SEPTIEMBRE DEL 2020.
Se procede por parte de Secretaría a dar lectura al Acta de la Sesión de Concejo 
anterior, luego de lo cual el señor Vicealcalde somete la misma a consideración 
los miembros de la Cámara Edilicia quienes sin observación alguna están
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acuerdo en aprobar el Acta de la Sesión Ordinaria de Concejo N° 018 del GADM 
Espejo efectuada el día jueves 17 de septiembre del 2020.

SEXTO: CONOCER EL OFICIO N° 053-CE-GADME, SUSCRITO EL 03 DE 
SEPTIEMBRE DEL PRESENTE POR LOS SEÑORES CONCEJALES: LDO. 
JOSÉ LUIS CUAICAL, ING. IGNACIO MÉNDEZ E ING, SANTIAGO IBUJÉS EN 
SUS CALIDADES DE PRESIDENTE Y VOCALES DE LA COMISIÓN DE OBRAS 
PUBLICAS DEL GADM-E DENTRO DEL CUAL SE ANEXA EL INFORME N° 007- 
CE-GADME-2020 DEL PROCESO DE SOLICITUD DEL LEVANTAMIENTO 
PLANIMÉTRICO REALIZADO POR LA SEÑORA LILIA PATRICIA LEITON.
Se procede por parte de Secretaría a dar lectura al oficio e informe en mención 
luego de lo cual el señor Vicealcalde somete el mismo a consideración de los 
miembros de la Cámara Edilicia quienes avocan conocimiento favorablemente de 
su contenido y sugieren sea hecho llegar ‘para su conocimiento y fines pertinentes 
a la Sra. Patricia Leitón Mitez.

SEPTIMO: INFORME DE ALCALDÍA 30 - 2020.
Se procede por parte de Secretaría a dar lectura a los Informes de Alcaldía N° 22- 
2020, luego de lo cual el señor Vicealcalde somete los mismos a consideración de 
los Señores Concejales quienes sin observación avocan conocimiento de los 
Informe del Alcaldía N° 30-2020.

OCTAVO: CLAUSURA:
El señor Vicealcalde, toma la palabra y dirigiéndose a los señores Concejales 
manifiesta que una vez que se han escuchado todas y cad¿t_-una—di 
intervenciones, agradece los criterios vertidos y las resoluciones adoptada: 
dejando clausurada la Sesión Ordinaria de Concejo, siéndolas 16H4(

LO CERTIFICO.-

irlos A  Ben 
VICEALCALDE D

ESPACIO EN BLANCO
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